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Casopis pro p&stovani matematiky, ro¥. 99 (1974), Praha

O JEDNEJ SUSTAVE DIOFANTICKYCH ROVNIC II

PAVEL BARTOS, Bratislava
(Doslo diia 27. februara 1973)

Tento &lanok nadvézuje na pracu [1], v ktorej sa rieenie sustavy diofantickych

n
rovnic Y x; =a;x; j=1,2,...,n, vytvori pomocou rieSeni optickej rovnice
i=1

5 ~
Y 1/a; = 1.V tejto Gvahe urobime podobne so slistavou rovnic
=1

1 x;+k=ax,, j=1,2,...,n, n>1, kdané prirodzené &slo *).
P Jvi

Pod riefenim sstavy rovnic (1) rozumieme v dal¥om vZdy rieSenie v prirodzenych

Cislach x4, X5, ...y X, Ay Agy ooy Ape

Veta 1. Vietky riesenia siistavy rovnic (1) dostaneme nasledovne:

a,i=1,2,...,n + k je také riesenie optickej rovnice

nt+k
@ Tija =1
v ktorom
(3) a,,+1=a,,+2=...=a,,+k=t[a,,a2,...,a,,], tlk
a
4 Xy = @gpafag, i=1,2 .40,

Dokaz. Oznadme v (1) a;x; = api1,j = 1,2,..., n, takZe x; = a,44/a;a a4y =
= t[ay, a,, ..., a,]. Po dosadeni do (1) mame

) tfay, ay, ..., a,,]éll/a, + k = t[ay, aj, ..., a,)

1y K pripadu k = n = 2 ststavy (1) vedie uloha B.1 P. KosTYRKU v Mat. obzoroch I. 2 (1973)
str. 59.

168



odkial vyplyva t | k a dalej
(6) Y 1/a; + k[t[a,, a3, ...,a,] = 1.
i=1

Ak poloZzime a,,; = Gy43 = ... = Gpyy = t[ay, a,, ..., a,], mdZeme (6) pisaf v tvare
(2). Podmienky su nutné.

Dosadenim (3) a (4) do (1) dostaneme (2). Podmienky st aj dostacujiice.
Poznamka 1. Veta 1 plati aj pre k = 0 a dava vetu &lanku [1].

‘Veta 2. Nech k' = k[I, 1| k, k' > 1,12 1. Cisla
() (K& ap i =1,2,...,n)

kde aj &, i = 1,2,...,n su disla prirodzené, su rieSenim siustavy rovnic (1) vtedy
a len vtedy ked Cisla (¢;, a;, i = 1,2, ..., n) su rieSenim sustavy rovnic

®)

Dékaz. Dosadenim (7) do (1) méme (8) a nasobenim (8) &islom k' zase (1).

o

f;+l=ajfj, j=1,2,...,n

1

Poznamka 2. RieSenia (7) sistavy (1) nazjvame jej trivialnymi rieSeniami, ostatné
jej rieSenia netrividlnymi.

Veta 3. KaZdé rieSenie (x‘, a,i=12.., .., n) sustavy (1), pre ktoré plati (2), (3),
(4) a este t > 1 je trividlne. _

Dékaz. PretoZe x; = t[ay, a,, ..., a,)[a; = t&,i = 1,2, ..., nplati tvrdenie podla
vety 2.

Veta 4. KaZdé rieSenie (x;, a;, i = 1,2, ...,n), (x; =1, & = [ay, a,, ..., a,)[ail,
i =1,2,..., n)sistavy (1), pre ktoré plati (2), (3), (4) a este

9 1| (k, [a1, a3, ..., a,)), aid|[ay, az, ..., a.),
I>1,t=1, i=12..,n
je trividlne.
Dékaz. Rovnica (6) da sa na ziklade predpokladu (9) pisaf v tvare

: k[l -
P P Tl

a z rieSeni tejto roynice dostaneme rieSenia sistavy

Y&+ kl=ag, j=1,2,...n

i=1
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vo forme (&; = a,44fa, a;, i =1,2,...,n), pri€om a1 = Gpyp = ... = Gpygy =
= [ay, @z, ..., @,][l = ap4ql. Cisla &, i = 1,2, ..., n s podla toho prirodzené prave
vtedy, ked a/l | [a1, a3, ..., a,], €o plati poda (9). PodIa vety 2 je teda rieSenie (x; =
=, a,i=1,2,..., n) sustavy (1) trividlne. Tym je veta dokéazana.

Poznamka 3. Ak podmienka a;!|[ay, a, ..., a,], i = 1,2, ..., n neplati, rieSe-
nie (x;, a;) nie je trividlne, lebo nie vietky ¢, st &sla prirodzené. Cisla (I, a;) tvoria
v tomto pripade netrividlne riefenie sustavy (1).

Daésledok 1. Netrividine rielenia sistavy (1) dostaneme prdve vtedy, ked t = 1
a stcasne

a) (k, [al, A2y eony a"]) &= 1
alebo

b) (k, [as, az, ..., a,]) = 1 > 1, ale a;l|[ay, a,, ..., a,] neplati pre vietky i =
=1,2,..,n

Priklad. Riesit sustavu rovnic

3
(10) zxi+2=ajx], j=1,2,3.
i=1

3
RieSenie. RieSenim ststavy Y & + 1 =a;¢;, j=1,2,3, dostaneme podla

i=1
vety 2 vietky trividlne rieenia, ako aj netrivialne rieSenia podla bodu b) désledku 1
a rieSenim sustavy (10) netrivialne rieSenia podla bodu a) désledku 1. Podla vety 1 a 3
treba urdit vietky rieSenia rovnice

(11) —+—+—+—=1,
a tie rieSenia rovnice
1 1 1
(12) E PR RPN JENE NP
ag a, as a, as

v ktorych ay, a,, a; st neparne &isla a a, = as.

Riefenia rovnice (11) st uvedené v &lénku [2] a spolu z nich plyntcimi &, &,, &;
st uvedené v tab. 1. Pripady (a,, a, a3, a,) = (2, 3, 10, 15), (3, 4, 4, 6) daju netrivi4l-
ne rieSenia podla bodu b) ddsledku 1.

Rovnicu (12) pi¥me vo forme

(13) i+-1—+—1—+——2——-=1
a - a as [abaz»as]
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Tab. 1

a, 2| 2| 2 2| 2| 2| 2|2|2|2]|3|3|3]34
a, 30 30 3| 3| 3| 4| 4/4| 56| 33|44
a, 7|/ 8| 9|10|12| 5| 6|8 | 5|6 | 4| 6| 4]|4
a, 422418 15|12(20|12| 8 |10| 6 [12| 6| 6| 4 |
& = ayfay 21(12] 9[2| 6|10 6|4 | 53| 4|2]|2]1
&, = aylay 14| 8| 6| 5| 4| 5| 3|2|2[1|4/2]|3]|1
& = ay/a; 6| 32| 3| 1| 4] 2|1 2{1|3|1]|3]1

pretoZe t = 1, ay = as = [ay, a,, a;]. Sta&i hladaf riedenia a, < a, < a;. PretoZe
5/ay 2 1, je a; < 5 a pravdaZe a, > 1. Teda je a; = 3, 5.

Ak je a, = 3, mame

kg B =5,iz§, a; =6,

teda a; = 5,7,9. Dosadenim sa presved¢ime, Ze vyhovuju &isla a; = 5,9 a davaju
(ay, a3, a3) = (3,3,5), (3,3,9).
Ak je a, = 5 obdobne néjdeme, Ze rovnici (13) nemdZe byt vyhovené.
Ak je a; = 5, ndjdeme obdobnym postupom jediné rieSenie
(a3, a5, a3) = (5,5,5).
Z tychto rieSeni rovnice (13) dostaneme tieto netrividlne rieSenia siistavy (10)

(a1, a2, G35 %4, X2, %3) = (3,3, 5;5,5,3), (3,3,9;3,3,1), (555:1,1,1).

Tab. 2
a, 20 2 21 2 2| 2| 2| 2| 2{2|3|3|3|4|3|3]|S5
a, 3) 3| 3| 3| 3| 4| 4| 4| 5| 6| 3| 3| 4|4|[3|3]|S5
a, 7| 8/ 910|112 5| 6| 8| 5| 6| 4| 6| 4| 4|5 |9|S5
Xy 42 124|118 |15|12|20|12| 8|10| 6 | 8 | 4 | 4 | 2| 5] 3|1
Xy 28 (16 (12 (10| 8 (10| 6| 4| 4( 2 | 8 | 4 (3 (2]|5]|3 |1
X3 12| 6| 4| 3| 2| 8| 4| 2| 4| 2| 6| 2|3|2|3]|1 1
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